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PRESENTACION

Estimados/as participantes:

Estamos presentes ante una realidad desafiante, ya que nuestro sistema
educativo se centra mas en la atencion de educacion formal, dandole
poco apoyo a la atencion de los centros de educacion alternativa que

verdaderamente han formado y transformado a grandes lideres.

Por eso, la importancia de relacionar la matematica con la realidad
productiva de nuestra sociedad. Este médulo ha de ser seguramente de

gran utilidad para este fin.

La primera unidad nos lleva a la busqueda de soluciones a las
problematicas referidas con el calculo de volumenes y capacidades de
los cuerpos que existen en nuestro alrededor: prismas, cubos, conos,

piramides, cilindros y esferas.

La segunda da a conocer el célculo de los elementos de las distintos
clases de tridngulos, ya que se ve la necesidad de representar
graficamente diferentes sucesos y problemas referidos a la relacion de

los elementos del triangulo, que se llama Trigonometria.

La tercera unidad nos muestra, el caracter de recoleccién de datos sobre
un hecho real, organizacion sistematica de los datos y andlisis de los

mismos, para luego tomar decisiones de transformacion.

Seguramente viendo de una manera global se daran cuenta de qué trata
el modulo. Tengan confianza en si mismos, para aprender y seguir

estudiando para la vida.

Animo y entusiasmo, que nos espera largo camino por recorrer y

aprender.
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UNIDAD TEMATICA 1

CALCULANDO LOS VOLUMENES
DE LOS CUERPOS
DE NUESTRO ALREDEDOR

TVndicadones de aprendizaje




Unidad 1 Calculando los volimenes de los cuerpos de nuestro alrededor

1. VOLUMEN DE LOS CUERPOS

Querido/a participante, en el anterior
moédulo habiamos visto las figuras
geométricas y la superficie, por eso te
pido que repases el modulo anterior.
Ahora veremos de donde nacen los
cuerpos geométricos, seguramente hay
muchos en nuestro entorno... mira los
graficos 1y 2

Actividad N° 1

En tu cuaderno de aplicacion dibuja e indica los nombres de los

objetos de la vida cotidiana relacionados con cuerpos geométricos, es

decir que ocupan una cantidad de espacio. Utiliza los instrumentos de dibujo.

Graf. 1 AR Graf. 2

Pues bien, seguramente cumpliste con la tarea de dibujar. A esos dibujos
vamos a poner los nombres de acuerdo a las formas de cuerpos
geomeétricos. A continuacion presentamos todos los cuerpos geométricos
mas sus respectivos nombres.
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Unidad 1 Calculando los volimenes de los cuerpos de nuestro alrededor

Cono

eje de giro
|

1
w | E) ]
I wértice

denergtriz

_altura

o radio e '

: baze :

superficie lateral

Cuerpos redondos

eje de giro

radio

Cada cuerpo ocupa una cantidad determinada de espacio, llamado volumen.
Para medir el volumen de un cuerpo se compara con el volumen de otro cuerpo que

se elija como unidad.

Recordemos las unidades de superficie del sistema métrico decimal (SMD)
estudiadas en el modulo anterior.
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%Unidades de medida de volumen:

La unidad de medida del volumen es el metro
cubico y se abrevia; m*

1im
1cm
Im
1cm
1m El volumen sera cm?®

V =1cm x 1cm x 1cm = cm?®

El volumen sera m®
V=1mx1lmx1lm=m?

Para saber su contenido o volumen o su contenido de un recipiente, se multiplica las

tres dimensiones (largo, alto y ancho).

% Relaciones entre los multiplos y submultiplos de m*;

Recordemos:
En las medidas de superficie hemos visto que para saber cuantos
m? entran en un dam? debemos multiplicar por 100. Las

operaciones para factores de conversion son similares.

Pues bien, es importante que sepas esto:
Una unidad de volumen es 1000 veces mayor que la del orden
iInmediato inferior, y 1000 veces menor que la del orden inmediato
superior. Para entender mejor presentamos un grafico.

(& J

1.1. Los multiplos de m®y sus relaciones

1 km? km? : kilémetro clbico
1000 hm? 1hm?3 hm? : hectémetro clbico
1.000.000 dam?® 1000 dam? 1 dam?® dam®: decametro ctbico

1.000.000.000 m® | 1.000.000 m® | 1000 m?® 1m3 m?: metro clbico




Unidad 1 Calculando los volimenes de los cuerpos de nuestro alrededor

1.2. Los submaultiplos de m® y sus relaciones

1md m3: metro cubico
1000 dm? 1dm? dm?®: decimetro cubico
1.000.000 cm® 1000 cm® 1cm?® cm®: centimetro clbico

1.000.000.000 mm?® | 1.000.000 mm® | 1000 mm® |1 mm?® | mm?®: milimetro clbico

Los multiplos siempre son mayores y los submultiplos son pequefios, es como ver un

desfile escolar o civico, porque las columnas (filas) estan organizadas en orden de

pequeno a grande o viceversa.

, los ceros varian de tres en tres de inmediato

A continuacion (LS e manera grafica en una recta:

\&
"9V EJEMPLO N° 1

a) 1m® =1000 dm®

| | | | | | | | | | | | | | | | | | |
Km?® hm?® dam m dm cm mm

10



Mdédulo El trabajo productivo y la matematica

b) 3mi=.....in hm?
o0 0O 0O 0O O o0 3
| | | | | | | | | | | | | | | | | | |
Km?® hm?® dam?® m° dm? cm?® mm?®
‘)

W' EJEMPLO N°® 2

a) Expresar el siguiente volumen en litros: 501 dm?®

Por conveniencia, primeramente de decimetros cubicos convertimos a cm®, porque

hay una relacion directa con litros (1 litro = 2000 cm?® o cc)

| | | | | | | | | | | | | | | | | | |
Km?® hm?® dam?® m° dm? cm mm?®

501 dm® = 501000 cm®, ahora la capacidad convertimos en litros utilizando la regla de tres

simple:

11 ——— 1000 ccocm®o ml (cc: centimetro ctbico, ml: mililitro)
x —— 501000 cm®

1~ 1000cm’

X 501000cm*

E = %1 Quiere decir que 501 dm?® equivale a 501 | por tanto litro con dm son iguales
X

x =11x501

x =501

2. CAPACIDAD. UNIDADES DE CAPACIDAD

% El litro y el decimetro cubico

El litro es la capacidad de una cubica de 1 dm de arista 1 dm® =11 ver ejemplo n° 2

&g El mililitro

1 litro son 1000 mililitros: 11 =1000 ml

11



Unidad 1 Calculando los volimenes de los cuerpos de nuestro alrededor

1dm?® son 1000 cm®: 1dm? = 1000 cm?®

Tenemos entonces que 1cm? equivale a 1ml

Kilolitro
1 kilolitro son 1000 litros: 1kl =1000 I
1m?® son 1000 dm?: 1m® = 1000 dm?®

Tenemos entonces que 1 m® equivale a 1kl

‘;@‘ Relaciones entre las unidades de volumen y de capacidad

3 dm? cm

Volumen m
Capacidad Kl hi dal I dl cl mi

&
l.}a\'a | e - .
7 EJEMPLO N° 3 ¢,Cuantos litros tienen 1500 cm®>?

11 ——— 1000 cm®  (cc: centimetro ctbico, ml: mililitro)
x —— 1500 cm®

11 1000cm®

X 1500cm?

U 10

x 15

10x =1 x15 Quiere decir que 1500 cm® equivale a 1,5 litros
151

X =2
10

x =15l

Para realizar una conversion de factores hay dos métodos: por regla de tres simple y

grafico. Pues bien, generalmente cada uno opta por cualquier método.

12
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: : )
Pues bien, es importante gue sepamos tomar en

cuenta los siguientes pasos para graficar:
1° Paso: dibujamos la recta y anotamos el coeficiente de
la unidad que queremos convertir donde su unidad.

2° Paso: Aumentamos ceros hasta llegar a la unidad de
conversion y marcamos las comas detras del primer
cero, sifuera de pequefio a grande.

+ 54

Actividad N° 2. Piensay resuelve las siguientes capacidades:

Haremos en nuestro cuaderno de aplicaciones

1. Expresa las siguientes cantidades en centimetros cubicos.

a) 7dm? e) 250 mm?
b) 0,5dm? f) 5320 mm?
c) 2,5dm? g) 0,001 m?
d) 1000 mm? h) 27 dm?

2. Expresa los siguientes volimenes en litros, (1 litro = 1000 cm® o c.c.).

a) 1dm?® e) 1000 mm?®
b) 500 dm?® f) 1320 cm®
c) 45m? g) 4546 m®
d) 8cm? h) 1002 cm?

3. Expresa en metros cubicos las siguientes cantidades.

a) 1500 dm? e) 0,750 dm®
b) 5km?® f) 1,5 hm?

c) 1500 cm® g) 2500 dm?®
d) 135dm° h) 0,0000 km?

13



Unidad 1 Calculando los volimenes de los cuerpos de nuestro alrededor

3. VOLUMEN DE LOS CUERPOS. UNIDADES DE VOLUMEN

3.1. Volumen de los prismas
% Volumen del ortoedro

Los ortoedros son prismas cuyas caras son rectangulos. En la vida real
encontramos cajas, habitaciones y edificios con forma de ortoedro.

/Record emos: 0

Para calcular el volumen de los ortoedros se multiplica el largo (b) por
el ancho (a) y por el alto (h)
Como el largo por el ancho da la superficie de la base, el volumen

también se puede expresar asi: superficie de la base por la altura.

-

La ecuacion o forma general sera:

V=axbxh V : Volumen, a:ancho, b: basey h: altura

V=S,xh Sy : Superficie de la base

:4“& Calcular el volumen de un tanque de 3m de largo, 2m de
! EJEMPLO N° 4
anchoy 2m de alto.

Datos
V=..... Remplazamos los datos
e
=3mx2mx2m _
a=2m 3 h=2m
V =12m L = om
h=2m

14
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# Volumen del cubo

El cubo es un ortoedro particular cuyas caras son cuadradas e iguales.

El volumen del cubo es igual al cubo de la medida de la arista (lado)

V=axaxa V: Volumen, a: ancho
v=a’
A§‘f Calcular el volumen de una batea de forma cubica de 4m
W EJEMPLO N° 5
de lado
Datos: Remplazamos los datos
V=... V =axaxa
V =4dmx4mx4m
a= 4m a=4m
V =64m’
a=4m

# VVolumen de otros prismas

Recordamos que el volumen de cualquier prisma se calcula multiplicando la

superficie de la base por su altura.

La superficie de la base depende del poligono, tenemos que h
repasar el anterior médulo del tema de superficies
V=S,xh Sy: Superficie de la base

L J

15



Unidad 1 Calculando los volimenes de los cuerpos de nuestro alrededor

3.2. Volumen de las piramides

El volumen de una piramide es igual a la tercera parte del volumen de un prisma que

tiene la misma superficie de la base e igual altura.

V=(axbxh)3 V: Volumen, a: ancho, b: basey h: altura
h
V= Sng Sy : Superficie de la base

TAY Calcular el volumen del techo de una casa de forma

7!

W EJEMPLON®6 [ piramidal de base rectangular con los siguientes datos: a

=4, b=6m y h=5m

Datos: Remplazando
a=414 V = S th
3
b=6m V = ax:Xh
h=5m _
4mx 6mx5m = 4m
V=_—-""""
3
V =40m®

3.3. Volumen del cilindro

Se dice que cuando el numero de caras de un prisma crece infinitamente, se convierte
en cilindro.

KE

superficie de la base por la altura:

| volumen del cilindro, como en el caso del prisma, es igual ala N

- . . . _ 2
Como la base del cilindro el circular, su superficie sera: Sb =r-r

por tanto el volumenes: V= Spxh

L V=x-r%h y

16




Mdédulo El trabajo productivo y la matematica

=3

% Hallar el volumen de un turril de chicha con base de 30 cm.
%! EJEMPLON°7  de radioy altura de 80 cm.

N
ST
¥

ors

(

Datos:

7T = 3, 14 (Vvalor fijo)  Remplazando

r=30 cm.
V=rx-r?h ~
h=80cm 2 o em
' V =314-( 30cm ) -80cm
V =314-900cm? -80cm g0
= cm.

V =2826cm?-80cm
V =226080cm?

3.4. Volumen del cono

Si el ndmero de caras de una piramide aumenta infinitamente, se convierte en un

cono.

/EI volumen del cono, lo mismo que en la pirdmide, es igual a un tercio del\
volumen del cilindro, es decir tercera parte del producto de superficie de la
base por la altura:

Como la base del cono el circular, su superficie sera: Sb =r-r’ por tanto
el volumenes: V= (Spxh)/3
z-r?-h

3

\_ /

V =

17



Unidad 1 Calculando los volimenes de los cuerpos de nuestro alrededor

&

V/V_-§‘ é Cuanto de CapaCidad tiene un embudo de forma cor Iica,
(7 L)

\ de 5 .

EJEMPLO N° 8 e 5 cm de radio Yy 8 cm. de altura?

Datos:
r=5cm.
h=8cm.

Remplazando

V- S,xh
3
v o FX r2xh
3
v _ 3.14x(5cm)* x8cm
3
v = 314 25cm? x8cm
3
V< 78,5cm? x8cm
3
3
V= 628cm
3
V =209,3cm?

3.5. Volumen de la esfera

Una esfera es un cuerpo, como la naranja, papa, pelota, etc.

El volumen de la esfera es igual a cuatro tercios del nUmero zpor el

: V=—-7-1°
cubo: 3

18
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. & Un recipiente de forma esférica de radio 14 cm, ¢,cuanto
Edl| , )
¥ EJEMPLON®9 || tendra de capacidad?

Datos Remplazando
= 4

r=>5cm. V=§'7Z"(r)3

h=8cm.

V= 2-3,14-(14cm)3

12,56-2744cm’
- 3
34464,64cm?

3
V =11488,21cm?

\Y

V =

Actividad N° 3

Piensay resuelve los siguientes problemas de aplicacion:
Haremos en nuestro cuaderno de aplicaciones

1. En Una botella de aceite de forma cilindrica, aparece esta leyenda: 1500 cc.

Un dia la sefiora Emiliana compro dos de estas. ¢ Cuéntos litros compro?

2. Se ha construido un depdsito de agua de 4,5 m® de volumen. ¢Cuél es la

capacidad de este depdsito en litros?



Unidad 1 Calculando los volimenes de los cuerpos de nuestro alrededor

3. Se quiere construir un monolito piramidal de marmol cuya base sea un
cuadrado de 4,5 m de lado y de 25 m de altura. ¢ Cuantos kilogramos de marmol
se necesitan, sabiendo que dm® de marmol pesa 2 kg?

4. Una batea de agua construida de cemento para bebedero tiene las siguientes

dimensiones: ancho 25 cm, largo 40 cm y alto 10 cm. ¢Cuantos litros tiene?

5. Un tanque de forma cilindrica tiene un diametro de 2 m y de alto 2,5 m.

¢.Cuantos litros entra?

6. Un embudo de forma coénica tiene un radio de 4 cm. y una altura de 8 cm.

¢.Cuantos mililitros tiene?

7. Hallar la capacidad en litros y el volumen del material que se ha necesitado
para construir un tanque de las siguientes dimensiones: 3m de largo, 2m de

anchoy 1,5m de alto, la pared es de 10cm y de piso 15cm.

20
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Actividad N° 4
Pensemos y resolveremos los siguientes problemas:

Trabajaremos en equipo de cinco personas y anotaremos en nuestro

cuaderno de aplicaciones.

1. Tenemos una caja cubica sin tapa, cuya arista mide medio metro y el espesor

mide 5mm. Halla su capacidad en litros.

2. Una columnatiene forma de prisma. Su base es un rectangulo de 60 cm de
largo por 45cm de ancho. La altura de la columna es de 210cm. Encontrar el

volumen.

3. Las dimensiones de un depdsito de agua cilindrico son las siguientes: alto de
2m y didmetro de 3m. Calcula cuantos litros de agua son necesarios para llenar

este depdsito.

4. Se han medido las dimensiones de un adobe y se han obtenido las medidas
indicadas en la figura. Calcula cuantos m® de barro seran necesarios para hacer
1500 adobes.

b = 40cm h =10cm

a =30cm

21



Unidad 1 Calculando los volimenes de los cuerpos de nuestro alrededor

5. Un estanque de agua tiene 3m de largo, 2m de ancho y 2m de altura.

¢ Cuantos metros cubicos de agua entran en este estanque?

6. Para desparasitar el ganado con el producto Ivomec, se necesita 1 cm® por
cada 50 kilogramos que pesa el animal.

Tenemos que curar 20 toros de 400 kilogramos y 30 vacas de 250 kilogramos.
a) ¢Cuantos cm® vamos a necesitar para curar toda esta tropa?
b) Si 1000 cm? es igual 1 a litro, ¢ cuantos litros necesitamos?

c) Siun litro cuesta 1,5 Bs, ¢ cuantos cuesta la desparasitacion?

Actividad N° 5
Autoevaluacién y aplicacién de conocimientos:
Haz en tu cuaderno de aplicaciones.

1. Averigua las dimensiones del depdsito del agua de tu comunidad y saca la
capacidad en litros.

2. Haz un plano de construcciéon de un estanque de forma cilindrica con sus

respectivas dimensiones.

22



Modulo El trabajo productivo y la matematica

3. Una empresa requiere construir un tanque de 15.000 litros de capacidad. Haz

tu propuesta de construccién con las formas convenientes.

4. Investiga los problemas de aplicacion referidos a los cuerpos geomeétricos.

(voluntariamente).

iSuerte!

Hasta la préxima unidad.
“No dejes para maiiana lo que
puedes hacer hoy”

23
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UNIDAD TEMATICA 2

DIA A DIA
CON LA
TRIGONOMETRIA

25



Unidad 2 Dia a dia con la trigonometria

1. MEDIDAS ANGULARES

Actividad N° 1

Observa los siguientes angulos

a) Angulo agudo b) Angulo Recto c) Angulo Obtuso

< 90° a =90° 180° > ¢ > 90°

1. ;Qué tipo de angulos son?
2. Indicar con dibujos los objetos relacionados con las figuras anteriores.

La abertura de un Abertura de compas Esquina de una pared
cuaderno
La rama de una planta Una abra Un poste y el suelo

26




Modulo El trabajo productivo y la matematica

Muy bien, seguramente hemos encontrado objetos relaciW
con distintos clases de &ngulos, asi podemos encontrar en
nuestro contexto muchos objetos que llevan angulos, mas en las
construcciones de casas, tanques, caminos, puentes, etc.

Pues ahora aprenderemos a utilizar las medidas de angulos, los
triangulos, teorema de Pitagoras y funciones trigonométricas.

S

1. 2. ¢ Como medir los angulos?

Para medir los &ngulos, usamos un circulo que dividimos de la siguiente manera:

Dividimos el circulo en cuatro partes. Cada parte se llama cuadrante y tiene 90 divisiones. En

toda la circunferencia del circulo tenemos 360 divisiones. Las divisiones del circulo se llaman
GRADOS SEGSAGESIMALES (°). El &ngulo se mide con transportador.

RECORDEMOS:

El &ngulo es la abertura de dos rectas que tienen un

Oeste 180°

Norte
9Q°
1 |
0° Este
360
11 AV
270°
Sur

El cero (0°) grado nos puede orientar al este. Es al mismo tiempo el lugar de 360°.

27



Unidad 2 Dia a dia con la trigonometria

El 90° (noventa grados) nos puede orientar hacia el norte.
180° puede orientar al oeste.

270° puede orientarnos hacia el sur.

La unidad de medida de los angulos es el grado sexagesimal (°) aunque existe

también otros dos sistemas de medida de los angulos; radianes (Rad.) y grados

centesimales (°).

Sistema Radianes Sistema
Sexagesimal centesimal

180° <——>27 Rad.<———>200°

Ahora vamos a realizar algunos ejercicios de conversion de

b

W' EJEMPLO N° 1

II
‘&

T

5

unidades de medida de angulos, utilizaremos nuestros

conocimientos de regla de tres simple.
a) ¢45° a cuantos grados centesimales equivale?
b) ¢40% a cuantos grados sexagesimales y radianes equivale?

c) 270°convertir a radianes y grados centesimales.

a) 180° — » 200¢ b) 180° — » 200¢ 200 — 2 7rad.
45° ——> X x — 40° 409 ——— X
0

1800 = 200° 180° 2009 200°¢ _ 2narad.

45 X X - 409 40g X

180x = 2007 - 45 200x = 180° . 40 200x = 40-2(314)rad

180x = 9000¢ 200X = 7200° 200x =40-6,28rad

- 9000°¢ 2200° 200x = 251,2rad

180 =200 X = —252553"
_ 9 _ 0
x=30 x=36 x =1,3rad
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C) 180° — >  200¢ 180° — > 2 rrad.
270° ’ X 270° > X
1800 200¢ 1800 _ 2arad

180x =270-2(3.14)rad
180x = 270-6,28rad
180x =1695,6rad

180x =200 - 270

180x = 54000°
54000°

X =

180 o 169i3éf(5)rad
_ [¢]
x =300 x=9,42rad

Actividad N° 2

Para resolver los ejercicios piensa muy bien antes de actuar. Haz en tu

cuaderno de aplicaciones.
1. La abertura de angulo de un techo con respecto al suelo es de 3409, ;A

cuantos grados sexagesimales equivale?

3. La abertura de la puerta de una casa es de 60° (A cuantos grados

sexagesimales equivale?

4. La abertura de una puerta tiene 2 z /5 radianes. ¢Cuantos grados

sexagesimales tiene?
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2. LOS TRIANGULOS

Bien, hemos recordado la clasificaciéon de los angulos y
sSus respectivos sistemas de medida, también aprendimos

repasaremos los triangulos.

El triAngulo es una figura plana cerrada por tres rectas o lados.

Cada esquina del triangulo se llama vértice e indicamos con letras mayusculas. En los

lados indicamos con letras mindsculas. Y los angulos indicamos con letras griegas.
Los elementos de los triangulos son: vértice, lados y angulos.

Cada lado tiene su angulo opuesto (contrario) y viceversa.

Vértice

Vértice

Lado
a
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2.1. Clasificacion de triangulos

Se clasifican de acuerdo a la medida de sus lados y de sus angulos:

EQUILATERO ISOSCELES ESCALENO
:::.\ C
_ b 448 C
) a b a e £+
8 sz ‘{1{‘ b
g S °
C
a=b=c a=b=c azb=c
Los tres lados iguales Los dos de sus lados Los tres lados distintos
iguales y uno distinto
ACUTANGULO RECTANGULO OBTUSANGULO
8 N
o PESIENNEN
5, <
<z( A A i\ B B a0 N
ZA, ZByZC ZA=90° Z A es mayor que 90°y
miden menor que 90° Z By C miden menor menor que 180°
que 90°
También se llama angulo
recto

La suma de angulos interiores de un triangulo es 180°

/A+ B+ ~C=180°
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Actividad N° 3

Realizar el siguiente crucigrama relacionado con los triangulos

Py

0
O
nwiojrco|lz|r
@)

10

Cualidad de honesto.

Favor que se hace a alguien.

Formas exteriores de objetos que se representan en el plano.
Tridngulo que tiene los tres lados iguales.

Cualidad de estar en el tiempo indicado.

Triangulo que tiene los tres angulos agudos.

Triangulo que tiene un angulo recto.

Triangulo que tiene un de sus angulos obtuso (90°< A < 180°).

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

. Triangulo que tiene dos de sus lados iguales.

Triangulo que tiene los tres lados distintos.

=
o
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3. TEOREMA DE PITAGORAS

En este caso, vamos a estudiar con mayor profundidad la figura del triangulo
rectangulo (uno de los angulos de 90°).

Para empezar, vamos a retomar los elementos mas importantes de los triAngulos

rectdngulos con mayor detalle en el siguiente gréfico.

A
Hipotenusa \

c é Cateto 1

Importante:
Los catetos son lados adyacentes al &ngulo recto: ay ¢

El lado més largo se llama Hipotenusa: b

(Hip.)? = (cat,)? + (cat,)? EEED p2=a?+ c?

El teorema de Pitagoras nos dice que: el cuadrado de la hipotenusa es igual a la
suma de los cuadrados de los catetos. Sirve exclusivamente para hallar uno de los

lados conociendo dos de ellos del triangulo rectangulo.

_ 2 2
4+ Conocidos los dos catetos ay c la hipotenusa “b” sera: b=+a”+c
+ Conocidos la hipotenusa b y el cateto a, el cateto “c” serd: ¢ =+/b” —a”

4+ Conocidos la hipotenusa b y el cateto c, el cateto “a” serd: a =/ b* —c?
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e X\
A

s En la siguiente figura, sobre cada uno de los lados del
u% EJEMPLO N° 2 triangulo rectangulo se construye un cuadrado de lado

igual a su longitud.

Observamos que el area del cuadrado
correspondiente a la hipotenusa es igual a la

suma de las éareas de los cuadrados

correspondientes a los catetos.
52: 42 + 32
25=16+9
,«% Un poste de luz de 6m esta sostenido con un cable al
ot i
EABENELGC I o suelo a una distancia de 8 m del poste. Calcular el
tamafo de cable T
C= /a2+b2 ."‘.‘
Utilizamos el teorema de - .
Pitagoras, el cable C=+v6°+38 c=
representa a la hipotenusa . /57 a4 _
“c” y, los catetos son “a” ¢=+36+64 a=6ém
(poste) y “b” (la distancia). ¢ =+/100
c=10m
] b=8m
Vs Sy La proyeccion de la sombra de un arbol es 7m y la
\ f" g - - A
f% EJEMPLO N° 4 distancia del extremo de la sombra a la punta del arbol

es de 10 m. Hallar la altura del arbol.
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Gréfico del problema Remplazando a la ecuacion del cateto tenemos:

x =107 -7%
| > - 04
X =
X =

z=10m

J51

71m

y=7m

Actividad N° 4

Realizar en tu cuaderno de aplicaciones los siguientes problemas de

aplicacion referidos a triangulos rectangulos (utilizar el teorema de Pitagoras).

( )

Los dos catetos del triangulo rectangulo miden 18 cm. y 12 cm. Calcular
la longitud de la hipotenusa.
2
3

/
<

La hipotenusa de un triangulo rectangulo es igual 24 cm y uno de los
catetos mide 14 cm. Calcular el otro cateto.

I\

Calcular la altura de un triangulo equilatero cuyo lado mide 16 m.

N

Halla la longitud de la valla que sera necesario para cercar el siguiente
terreno de forma rectangular: hipotenusa 50 m y el cateto menor 30 m.

N\

Un arbol de 6m de altura proyecta una sombra de 3m. Hallar la distancia
del extremo de la sombra hasta la punta del arbol.

»=’4
5
>_J
El ancho del techo de una casa mide 5m y el ancho de la pared sobre el
\,
>

A

cual esta apoyado mide 4,5 m calcular la altura de la caida del techo.

Calcular el ancho de un rio con agua permanente, sabiendo que un hombre
decide cruzar desde un punto, caminando 30 m y el agua le traslado a 8 m de
donde debia llegar.

/
~

N~

Se quiere hacer caer un arbol de 8 m desde una distancia de 7m.
Jcuantos metros de cuerda se necesita?

&
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4. INTRODUCCION A LA TRIGONOMETRIA

Observa muy bien los dibujos que a continuacion presentamos:

TRIANGULO ETIMOLOGICO
La palabra frigonometria viene de la composi-
cion de tres érminos griegos:
(tres)
I

Seguramente, el grafico de las plantas podemos representalo con triangulos rectangulos.

Pues muy bien, ahora estudiaremos a fondo los triAngulos rectangulos y las

relaciones de sus elementos (lados y angulos). A esto se llama TRIGONOMETRIA.

Cuando no conocemos a uno de los lados de un triangulo rectangulo pero si

conocemos sus otros dos lados. Para esos casos vale el teorema de Pitagoras.

Pero a veces se presentan casos que quisiéramos conocer: la altura de un arbol, la
altura de una torre del pueblo, el ancho de un rio con agua permanente y caudaloso,
gue podran ser dificiles de medir. En estos casos, hay dos lados que desconocemos y

que son dificiles de medir. Observemos el siguiente dibujo.

e\,
“é IIllllllll
u‘% EJEMPLO N°5

Distancia desconocida

Altdra
Degconocida

Esta distancia podemos medir
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En este caso no podemos medir la altura del torre y tampoco la distancia entre la punta de la
torre y el punto donde esta parado el observador. Si dibujamos un triangulo, vemos que hay
dos lados que desconocemos.

Para resolver este tipo de casos vamos a utilizar otro camino, que es el de la
TRIGONOMETRIA.

4.1. Funciones trigonométricas
Volvemos a repasar los elementos del triangulo rectangulo en la siguiente gréfica.

Hipotenusa \

C

Ao b Q Cateto 1

Jpl W [N N N NN N N N N N N
11 1 1 1 1 1 1 1 11

N Cateto 2 -/
—~

El angulo se llamara: &
El lado horizontal “a”sera llamado cateto opuesto al &ngulo &
El lado vertical “b” sera cateto adyacente al angulo &

[P

El lado mas larao sera hipotenusa “c

A continuacién veremos las funciones trigonométricas mas usadas en la resolucion de
problemas:

cateto...opuesto a

sen & = g sen & = —

s | = :
cateto...ayascente b

cos & = - cos X = —
Coseno ) hipotenusa E C
;\ cateto...opuesto a
Tangente tan & = Q i
L‘/ cateto...adyacente fan ¢ = b
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Del mismo modo para el angulo £ podemos encontrar sus funciones.
Para calcular los valores de los senos, cosenos y tangentes de los angulos de
cualquier medida se utiliza la calculadora. Por ejemplo: (sen 45° = 0,707...) se hace
de la siguiente manera, buscamos el boton “sin”, a continuacion el valor del angulo

“45%, el boton igual “=" y posteriormente en la pantalla saldra el valor.
e Quiero calcular la altura de la torre desde una distancia

’L@ EJEMPLO N° 6 de 20 metros. El angulo de elevacion es de 30°

Para resolver iremos por pasos:

C[| Para entender bien el problema, haremos un
gréafico y trazamos el triangulo para visualizar mejor

T Desdonocida

Distancia

®

Anotamos en este grafico los datos donde
corresponde

A
\A

Esta distancia podemos

d=20m
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Identificamos qué es lo que quiero saber.
Seguramente nos podemos dar cuenta que
aueremos hallar la altura de la torre

¢Mediante qué funcién puedo conocer la altura de la
torre?

Aqui nos daremos cuenta la utilidad de una de las tres
funciones trigopnométricas.

Nos fijamos en las ubicaciones de los datos que tenemos.

o

Conocemos:
El cateto adyacente “d = 20 m”
El &ngulo o = 30°
Queremos conocer el cateto “h = ?” (altura)

Aqui nos podemos servir de la funcidén tangente, remplazamos los datos.

h h
tan ¢ — _CAteto..opuesto S tan O = 4 > tan30°= —
cateto...adyacente d 20

20tan30°= h—=—> h = 20tan30°—> h = 20x0,58=—> h =11,5m

Si nos damos cuenta, para realizar operaciones necesitamos practicar ecuaciones y

manejar la calculadora.

4.2. Trigonometria oblicuangulos

Aqui, se refiere a los triangulos
que no tienen un angulo recto.
Para estos casos no son Uutiles

las funciones trigonomeétricas.
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Para encontrar los lados o rectas utilizamos el teorema de seno y coseno también se

llama ley de senos y ley de cosenos.

4.2.1. Teorema de senos

Para aplicar este teorema
necesariamente se debe conocer un
angulo y dos lados 6 dos angulos y un

lado pero que sean opuestos entre si.

La ecuaciéon general es:
a b c
sena ~ SenfB ~ seno

4.2.2. Teorema de cosenos

Para aplicar este teorema
necesariamente se debe conocer un
angulo y dos lados, pero uno de sus
lados conocidos opuesto al éangulo

conocido.

La ecuacion general es:

aNs

a’=Db?+ c?— 2bcx cos«

a = vb?+c?-2bc-cosa
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Los teoremas se explican muy brevemente porque no queremos complicarnos
demasiado, mas es para tener en conocimiento y algunas veces requerir de ellos para

resolver problemas relacionados con trigonometria.

e Un carpintero quiere construir una escalera de tijera
”S& EJEMPLO N° 7 cuyos brazos sean iguales, de 3 metros, y que una vez

abiertos formen un angulo de 50°. ¢Cuantos metros se

abrira?
La gréfica es lo siguiente: La operacion analitica es:
a b
sena  Seng
Remplazamos los datos del problema.
a 3
send0° ~ sen70°
3-sen40’
2= sen70°
Como se daran cuenta,
resolver analiticamente es a- %
cuestion repasar las 0,94
ecuaciones de primer grado. 193
Repasar el modulo anterior. a= @ => a-2,05m
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Actividad N° 5

Encontrar los valores de las siguientes definiciones de trigonometria,

utilizando la calculadora.

a)senode 10°=.........ccooiiiiininn.l, g) senode44° = ...l
b) senode 20°=.........cooiiiiiininn, h) senode 78° =.......cccovviviiniiien,
c)senode 89°=..........ccoiiiiiiiininnnn. i) senode 85°=........ccoiiiiiiiiinn,
d) cosenode 45° =...........ccoiiiiinnl. j) cosenode 10° =..............cooieninnn.
e) cosenode 55° =........ccoiiiiiiiinnnns K) cosenode 25°=..........cc.cevieninnnnn.
f) senode 72°=...........coiiiiii ) senode30°=........cceiiniiiiniinnn..

Actividad N° 6

1-

Un carpintero quiere construir una escalera de tijera cuyos

Resolveremos los siguientes problemas de manera libre.

brazos, una vez abiertos, formen un angulo de 60°. Si la

altura de la escalera, estando abierta, es de 2 metros,

¢ qué longitud deberéa tener cada brazo?.

2 7.+ | Doroteo esta haciendo volar su cometa. Ha soltado ya 47

-] a

. <37 mde hilo y averigua que el angulo que forma la cuerda de
~ | la cometa con la horizontal es de 52°. ¢a qué altura se

@ encuentra la cometa?
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3 Se desea calcular la altura y
o]

®  |a distancia horizontal de un

camino inclinado de 12°. El largo

de este camino es de 1500

metros.
| El ancho del techo mide 7,20 metros y tiene una
= =
jﬂ" | inclinacion de 23°. ¢ Cual es el ancho del pasillo
> _ . alque protege de la lluvia?.
= o ¥ 1

5 Quieres conocer el
ancho de un rio y

la altura de un arbol

gue estd en la orilla

23" Ty

==

B. 215m » & X

opuesta. Para ello te
sitas frente al arbol, mides el angulo que forma con la horizontal la visual a la parte
alta del arbol (41°). Te alejas del arbol, en direccién perpendicular a la orilla, andando
25 m vuelves al medir el angulo que forma con la horizontal la visual a la parte alta del

arbol. Ahora son 23° (ver el gréfico).

P Soltamos un globo lleno del gas y lo observamos hasta
v o]
gue ya no sube mas. Rosa se coloca en un punto B, y
& A Pedro en un punto A, a 5 metros de ella, de tal forma que los

puntos A, B, C (observa la figura) quedan alineados. Si los
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angulo &X'y S miden 40° y 50° respectivamente, ¢a qué altura se encuentra el

globo?

1 La antena de television de un pueblo esta sujetada al suelo con dos cables de
B acero, como indica la figura. Calcula: B

a) La altura del la antena

b) La longitud de los cables 80 m

459,

Aad® |
A ‘f——ﬁzg 03 .

c) El valor del angulo <B

L

C
8_ Se quiere calcular la altura de un arbol bastante alto desde una distancia de 30
]

metros y su angulo de elevacion es de 27°.

9_ Encontrar el angulo de elevacion de un poste desde una distancia de 15 metros,

sabiendo que su altura es de 7,5 metros.

Actividad N° 7

Autoevaluacién y aplicaciéon de conocimientos:

Haz en tu cuaderno de aplicaciones.

Voluntariamente, inventa problemas de aplicacion referidos a la trigonometria y

resuelvelos.
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magqueta de una de ellas. Por ejemplo:

Instruccion:

La rocay avion

Actividad N° 8

Nos divertimos jugando con anagrama.

\ ol |
A
Ak 126 m

la antena de radio

2. Investiga los objetos que se pueden representar con triangulos y haz una

45% -

Hacer una anagrama consiste en utilizar las letras de una palabra y, cambiandolas de

ubicacion, formar otra. Por ejemplo, con la palabra PARIS puede formar las palabras PISAR,

PRISA 'y PIRAS.

Aqui tenemos ocho palabras o agrupacion de letras y en cada caso debes descubrir,

anagramando, una palabra de la unida tematica 2 que hayamos usado.

NESO

ANULGO

DALO

SONECO

GENTE TAN

CETATO

CARTE

RADINA

!

!

!

!

NVIAWVY = VIO =~ OLILVD — ALNIDNVL — ONISOD — OdVv1 - OTNONY — ONIS
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iSuerte!

Hasta la préxima unidad.
“Déjense convencCer por mis

razones....”
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UNIDAD TEMATICA 3

ORGANIZANDO Y ANALIZANDO
NUESTRAS
ESTADISTICAS

47
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1. INTRODUCCION A LA ESTADISTICA

Actividad N° 1

Primeramente respondemos a las siguientes preguntas.

1 En tu comunidad o en el lugar donde vives, ¢cOmo recolectan o registran
los datos cuantitativos de los productos, animales, jovenes, nifios, peso,

edad, cantidad de plantas, etc.?

2 ¢Cuando cosechaS algun producto de la regién como lo registras y qué

instrumentos utilizas para anotar? ¢Podrias dar un ejemplo?

Pues bien, seguramente muchas
veces hemos registrado nuestras
cosechas y también la cantidad de

animales, entre ellos las crias,
hembras, machos, etc.
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La palabra "estadistica" suele utilizarse bajo dos significados distintos, a saber:

0 Como recoger datos numéricos. Ese es el significado mas vulgar de la palabra
estadistica. Se sobrentiende que dichos datos numéricos deben estar

organizados.

Tenemos muchos ejemplos de este tipo de estadisticas. ElI Anuario Estadistico
publicado por el Instituto Nacional de Estadistica (I. N. E.), El Anuario de Estadisticas

del Trabajo, etc.

20 Como ciencia. En este significado, la estadistica estudia el comportamiento de
los fendmenos de masas. Como todas las ciencias, busca las caracteristicas

generales de un conjunto y desecha las particularidades de cada elemento.

1.1. Poblacion, elementos, caracteres y muestreo

1 Todo estudio estadistico siempre se refiere a un conjunto o coleccion de

personas o cosas. A eso se llama poblacion.
La poblacion puede ser, segun su tamafio, de dos tipos:

a) Poblacién finita: cuando el numero de elementos que la forman es finito, por

ejemplo el nimero de alumnos de un centro de ensefianza, grupo o clase.

b) Poblacién infinita: cuando el nimero de elementos que la forman es infinito, o

tan grande que pudiesen considerarse infinitos... Como, por ejemplo, si se
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realiza un estudio sobre los productos que hay en el mercado. Hay tantos y de

tantas calidades que esta poblacion podria considerarse infinita.

.

Las personas, cosas reales y abstractas, que integran la poblacién se denominan
elementos. Asi, por ejemplo: tiempo, personas, animales, temperatura, votos,

etc.

3 A su vez, cada elemento de la poblacién tiene una serie de caracteristicas que
pueden ser objeto del estudio, a eso se llama caracteres. Asi, por ejemplo, si
consideramos como elemento a una persona, podemos distinguir en ella los

siguientes: sexo, edad, nivel de estudios, profesion, peso, altura, etc.

Ahora bien, normalmente en un estudio estadistico no se puede trabajar con todos
los elementos de la poblacidon sino que se realiza sobre un subconjunto de la
misma. Este subconjunto puede ser un muestreo.
Conjunto de vacas Subconjunto o

muestreo de vascas a
estudiar

S

Son las vacas El peso, tamafio,
Elemento gestacion, leche
Caracteres
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1.2. Variables y atributos

Como hemos visto, los caracteres de un elemento pueden ser de muy diversos tipos,
por lo que los podemos clasificar en dos grandes clases:

Las variables cuantitativas: son las que se describen por medio de nimeros, como
por ejemplo el peso, altura, edad, nimero de suspensos...

A su vez este tipo de variables se puede dividir en dos subclases:

» Cuantitativas discretas. Aguellas a las que se les puede asociar un numero
entero, es decir, aquellas que por su naturaleza no admiten un fraccionamiento
de la unidad. Por ejemplo, nimero de hermanos: puede ser 0, 1, 2, 3, ... pero
no 2.5 6 3.256.

> Cuantitativas continuas: Aquellas que no se pueden expresar mediante un
namero entero, es decir, aquellas que por su naturaleza admiten que entre dos
valores cualquiera la variable pueda tomar cualquier valor intermedio. Por
ejemplo, /a altura de personas puede ser 1.23, 1.40, 1.58, 1.80, ...

Variables Cualitativas o Atributos: son aquellos caracteres que para su definicion
precisan de palabras, es decir, no le podemos asignar un namero. Por ejemplo, sexo
profesion, estado civil, etc.
A su vez las podemos clasificar en:

« Ordenables: Aquellas que sugieren una ordenacion, por ejemplo, la graduacion

militar, el nivel de estudios, etc.

« No ordenables: Aquellas que solo admiten una mera ordenacion alfabética,
pero no establece orden por su naturaleza. Por ejemplo, el color de pelo, sexo,

estado civil, etc.

2. DISTRIBUCION DE FRECUENCIAS

La distribucién de frecuencias es la organizacion de los datos en tablas, de acuerdo al
namero de veces que se da un determinado resultado.
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2.1. Los datos

Antes de organizar los datos en tablas, se hace la recoleccion de datos del estudio
estadistico de cualquier fendmeno de cualquier poblacion y la recoleccion depende de

los objetivos del estudio estadistico.

EJEMPLO 1 Supongamos que queremos hacer un estudio del numero de

ganados vacunos, ovinos y camélidos de mi comunidad.
1° Paso: Debemos utilizar las técnicas de recoleccion.

2° Paso: Para contar y clasificar datos se puede utilizar las barras que a

continuaciéon mostramos.

Frecuencia
N° | Ganados Recuento
absoluta
1 | vacunos 24
2 ovinos 71
3 | camélidos 57
Total animales 152

Anotar de esta forma facilita el recuento final, haciendo de 5 en 5.
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2.2. Distribucion de frecuencias en tablas

A Frecuencia absoluta: es el niumero de veces que se da el resultado en el total

de la muestra, la representaremos por n;.

Frecuencia relativa: es el nUmero de veces que se indica en tanto por ciento o

. tanto por uno, que es el cociente entre la frecuencia absoluta y el total de la

® muestra, la representaremos por h;.

n.

A N
5 Porcentaje: La frecuencia relativa es un tanto por uno, sin embargo, hoy dia es

Donde N = Tamafo de la muestra

& pastante frecuente hablar siempre en términos de tantos por ciento o

%5 porcentajes, por lo que esta medida resulta de multiplicar la frecuencia relativa

por 100. La denotaremos por p;.

pi = hi x100%

Frecuencia Absoluta Acumulada: Para poder calcular este tipo de frecuencias

=r

hay que tener en cuenta que la variable estadistica tiene que ser cuantitativa o

cualitativa ordenable. La frecuencia absoluta acumulada de un valor de la

e ——

variable, es el nUmero de veces que ha aparecido en la muestra un valor menor

o igual que el de la variable y lo representaremos por N;.

Nj = Niat n;

i+ Frecuencia Relativa Acumulada: Al igual que en el caso anterior la frecuencia relativa

|

' . acumulada es la frecuencia absoluta acumulada dividido por el tamafio de la muestra, y

‘  la denotaremos por H;
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1

Porcentaje Acumulado: Analogamente se define el Porcentaje Acumulado y lo

' = vamos a denotar por P; como la frecuencia relativa acumulada por 100.
?

Pi = Hi x100%

Pues bien hemos aprendido las definiciones de las frecuencias, ahora retomamos el

ejemplo 1 y haremos una distribucion de frecuencias con mayor detalle utilizando las

tablas.
gg_ 2 © I 183 8_ X 3 g3
) ) ) 3o ® = ©) O | @
38| 3 2o | 22 |382 322 s |Sa8|3@
2o 23 S o =3 |E2c Ezc g cf|god
5% 3 50 | 95 |2Fa2 |8%a3 | B |88|¢e°
n 8 2 Q Q Q Q Q Q @ Q @
[ Xj n; h, N, H; Pi % P; G.
1 |Vacunos 24 0,16 24 0,16 16 16 57,6°
2 | Ovinos 71 0,47 95 0,63 47 63 | 169,2°
3 | Camélidos 57 0,37 152 1 37 100 | 133,2°
Total N 152 1 360°

Es posible que las ecuaciones o férmulas generales
en recuadros nos puedan asustar, pero si nosotros
tenemos conocimiento de ecuaciones, seguro que se
nos hace facil de comprender y con la practica
aprenderemos las tablas. Es Importante manejar la
calculadora.
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2.3. Medidas de tendencia central

Las medidas de tendencia central nos sirven para analizar los datos de un punto

central y los mas usados son tres:

La Media aritmética de un conjunto de datos es el cociente entre la suma de

» todos los datos y el nimero de estos, también se llama promedio.
[
Para hallar la media aritmética:

R/
0’0

Se multiplica los datos por sus frecuencias absolutas respectivas.

0'0

El resultado se divide por el total de los datos, que la suma de las frecuencias

absolutas.

% Si los datos estan agrupados, se toman como datos las marcas de clase.

% Se simboliza con X

Sacamos nuestro promedio de nuestro ejemplo

X = 152 50,6 significa que, hay esa cantidad de
_ 3 animales entre vacas, ovejas y camélidos
X =50,6 en la comunidad.

_ n

_x —

Xt A
IJC:' f!-_é N

1=

La Mediana de un conjunto de datos es un valor tal que el nimero de datos

s menores que él es igual al nUmero de datos mayores que él.
|

Para calcular la mediana se procede del siguiente modo:

% Se ordenan los datos de menor a mayor

% Si el nUumero de datos es impar, la mediana es el valor central.
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% Si el nUumero de datos es par, la mediana es la media aritmética de los

valores centrales.

En el caso de nuestro ejemplo, no es tan clara la mediana porque no son atributos

ordenables a aunque se puede considerar a 71.

Para comprender mejor nos damos otro ejemplo

E]EWLoz Los pesos, en kilogramos, de 11 vacas son:
196, 150, 162, 155, 157, 153, 164, 153, 170, 167, 172

Si ordenamos los pesos de menor a mayor, resulta
150, 153, 153, 155, 157, 162, 164, 167, 169,170, 172

El peso de las vacas situado en el centro de la ordenacion se llama mediana de

los pesos (162)

c La Moda de un conjunto de datos es el dato que tiene mayor frecuencia o se
| |
|

repite.

% Si los datos se encuentran agrupados tomaremos como moda la marca de la

clase que tiene mayor frecuencia (clase modal)

+ La moda puede no existir (si todos los datos tienen igual frecuencia), puede

ser unico (unimodal), tener dos modas (bimodal), etc.

En el caso de nuestro ejemplo 1, se considera al nUmero de ovinos porque se repite

mas, 71 veces.
En el caso del ejemplo 2 se saca de la siguiente manera.

150, 153, 153, 155, 157, 162, 164, 167, 169,170, 172
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La moda es el peso de 153 kg.

2.4. Elaboracién de los gréficos
Para elaborar graficos en la computadora es importante manejar el programa Excel.
» Barras. Las barras pueden ser horizontales o verticales

A continuacion hacemos la gréafica del ejemplo 1.

50% Ovinoos
45% Calllé“dub
40% 3%
35%
30% O Vacunos
25% Vacunos B Ovinos
20% 1696 O Camélido
15%
10%

5%

0% —

ANIMALES

Fig. 1
La Fig.1 se llama grafica de barras. La anchura de cada barra no tiene importancia
en este caso y se escoge a gusto (siempre que las barras no se tapen). Los
numeros sobre las barras se pueden eliminar. Si se mantienen, la escala vertical
de la izquierda, que generalmente son porcentajes, pero en casos particulares

puede ser el valor absoluto.

Para realizar nuestras graficas tenemos que utilizar regla, colores, papes

cuadriculada, etc.

» Qjiva de Galton. Es similar a las barras, pero la diferencia son las lineas

zigzageadas que forma como arco.
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ANIMALES

50%
45% —+
40% —+
35% -
30% T
25% T —=— ANIMALES
20% —+
15% —+
10% —+
5% T
0% } }
Vacunos Ovinos Camélido

Fig. 2

Para realizar este tipo de grafica también son necesarios los materiales que se

mencionan en grafico por barras.

» Diagrama circular. Para construir un diagrama circular, hacemos que la
superficie total coincida con 360° porque una vuelta completa de circunferencia
mide eso. Se puede representar también como la forma de la torta. Nombre
indica es una circunferencia, para graficar es necesario utilizar los valores de
giro (ver la tabla de distribucion de frecuencias), para ello es necesario utilizar

compas, transportador y colores.

GANADOS

O Vacunos
® Ovinos
O Camélido
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» Creacion de gréaficos (en Excel). Pues es sumamente importante manejar la

computadora y con mayor profundidad aprender el paquete Excel.

En el programa de Excel se construye la tabla de variables, luego se entra al
menu insertar, se escoge la opcion grafico, donde aparecerda opciones de

grafico como: barra, lineal, circular, etc,

En el centro donde estudias pide que el facilitador de computacion te ensefie a

manejar programa Excel.

2.5. Interpretacion de los datos en la tabla

@)
o = o) T T jab) T Q T o Q T
= —_— Q = - 0O 9 = 0O < = O
e 3. | %8 |28 |5g8|s28| § |53 ¢g¢@
2o 23 © % 2% |£E26 |EE25® € |£5| g9
50| 7 5o |53 |253 |883| B |BE | o0
n 8 2 Q Q Q Q Q Q @ Q @
[ X n; h| N; H; Pi % P; G.
1 |Vacunos 24 0,16 24 0,16 16 16 57,6°
2 | Ovinos 71 0,47 95 0,63 47 63 | 169,2°
3 | Camélidos 57 0,37 152 1 37 100 | 133,2°
Total N 152jjj 1 360°
n, Podemos decir que hay 24 vacunos P, 16 % son vacunos
n, Podemos decir que hay 71 ovinos P, 37 % son camélidos

y asi sucesivamente
N 152 ganados

50,6 significa que, como si existiera la
misma cantidad de animales entre
vacas, ovejas y camélidos en la
comunidad.

Media aritmética X = 50,6 /—/——>
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ACtiVidadeS de refuerzo Haz en tu cuaderno de aplicaciones.

1.Elaboramos un diagrama de barras para representar la siguiente tabla y
completar las frecuencias.

Utilizamos simbolos estadisticos.

@) o o
® = ©) T Q T ) T o ©
28| oF ~£ |33| 283 |258| 2 |29 | eq
35 ® =0 >3 2| 322 |32 8 |38 8=
clrY w8 3 3,3 |2e| E2a |Ezac| § |£3| g9
s £3 5 |53| 2§53 |883| 8 |88|a@°
9 <. 5 ® Y ) () ® () [0 » @
QJ 1
| X n; h, N; H; Pi % P; G.
1 | Chuquisaca 51 524
2 | LaPaz 1 339 985
3 | Oruro 53 588
4 | Potosi 118 218
5 | Cochabamaba 55 631
6 | Tarija 37 621
7 | Santa Cruz 370 621
8 | Beni 213 564
9 | Pando 63 827
Total N

2. Encontrar las medidas de tendencia central de la tabla anterior (media y mediana).
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3.- Al preguntar a un grupo de 23 campesinos sobre el nUmero de ovejas que tienen
cada uno, se obtuvo la siguiente respuesta: 51, 23, 18, 32, 43, 72, 40,51, 80, 51,
43, 51, 62, 40, 20, 51, 18, 34, 43, 70, 23, 45, 74.

a) ¢,Cuél es la moda? b) ¢ Cual es la mediana?

4. Un grupo de 15 campesinos conversan sobre sus cosechas de papa en quintales
anualmente, echan los siguientes resultados. 5, 4, 8, 3, 9, 5, 10, 7,10, 10, 14,

10, 15, 14, 18. Hallar las tres medidas de tendencia central.

5.- En una comunidad de 16 familias se pregunt6 sobre cuanto dinero gastan

mensualmente. Se obtuvo el siguiente resultado:

FAMILIAS A |B|C |D|E|F |G|H|I |J |K|L |[M|N|N/|O
GastosenBs. | 121 |34 | 25|50 |56 |50 | 35|23 |45|68 |50 |56|50|50|34 |15

a) Hallar las tres medidas de tendencia central
b) Elaborar la tabla de distribucion de frecuencias

c) Elaborar la grafica de barras y circulo.
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AC °Vidadcs de apﬁcacién Busquemos la informacion de datos en

nuestras regiones o comunidades.

j l Averigua en tu comunidad, la cantidad de toros por familia y anota
los resultados en una tabla. Toma como modelo la siguiente tabla.

Familia Rojas | Choque | Mamani | ..... | .ccooo | voveee | covviee | ceeen | eenens
Cantidad 3 4 i T o T
de toros

2 De los resultados de la actividad 1, elaborar la tabla de distribucion de

frecuencias.

NOUEE]E]
S0| 8ap uapIO
seljiwe} se

eljiwe)
lod solio|
eAlelal
rIOUSNJ3IH
epejnwnoe
rInjosqe
rIOUSNJ3IH
epe|nwnoe
eAleal
eIoUBN2aIH
alejuaolod
epe|nwnoe
alejuadiod
sopelb
0 0I5

G.

x
=
=
z
T
S
Y

Pi

Rojas

Choque

Wl N

Mamani

Total N
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3 De la actividad 1, hallar las tres medidas de tendencia central (mediana, moda

y media).

O
)
)
o]
(@]
=
<.
o
jab}
o
N
@
Q
o
o
=
o]
=
)
«Q
=
QN
=h
O
QO
Qo
D
o
=
)
v
L.
=
o))
<
0,
o
=%
=

Haz una investigacion o estudio sobre cualquier acontecimiento referido a los
5 datos estadisticos. De los resultados haz la tabla de distribucién de

frecuencias, halla las tres medidas de tendencia central y las gréficas.

Bien querido compariero. Espero que
te haya gustado este modulo
“No hay mal que venza al bien’

b

SUERTE!
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